

德國雙軌式職業教育已準備好面對未來

駐德國代表處教育組

德國國會於 10 月 24 日針對「職業教育法」增訂內容作出決議。對此，德國教育部長 Anja Karliczek 如下表示：

「雙軌式職業教育係我國的註冊商標，它在全世界獲得很高的聲望。我們想讓此成就在未來也持續下去，而職業教育法的修訂對此目的而言是重要的一步。50 年來，職業教育法提供雙軌制職業教育一個令人信賴的重要框架。現在，雙軌制職業教育將會更吸引人、更彈性以及更為國際化。

為了更重視它，因此我們為職業學徒們引進了最低工資，因為學徒們在企業中積極努力而獲得認同，同時也應反映在財務上。經由此最低工資，我們同時也強化了勞資雙方的夥伴關係，畢竟薪資協議優先於最低工資。

今天，一個吸引人的職業教育必須能夠具備彈性，因此我們讓非全職的職業教育成為可能。以前只有表現特別出色的人才作得到的，現在我們將它作為一個針對所有職業學徒的選項。此舉為新的目標群組開啟了接受雙軌制教育的可能，我們因此能夠吸收更多年輕人來參與此類教育。

另外，重要的是：職業教育結業後的晉升。在此我們將再針對這類機會予以改善。針對較高品質的職業教育我們將明顯地提升價值，我們將引進統一的三個進修等級，並對此給予即使在國外也能夠一目了然的結業稱謂。此舉將提高：透明度、國際移動性以及職業生涯機會。此全新稱謂為：通過檢定的職業專家(Geprüfter Berufsspezialist)、學士專業(Bachelor Professional)與碩士專業(Master Professional)，它們傳送清晰的訊息：職業與學術教育擁有同等價值。兩條學習道路均提供最好的前景，兩者均為職業帶來成就。

此職業教育法律的增訂呈現的是一個強力的協定。藉此德國聯邦國會明顯傳達支持雙軌式職業教育的訊息。目前德國聯邦參議院正積極進行協議，以使得此法令增訂能在 2020 年 1 月 1 日通過生效。」。

撰稿人/譯稿人：黃亦君

資料來源：2019 年 10 月 24 日，德國教研部，網頁新聞

<https://www.bmbf.de/de/die-duale-berufsbildung-wird-fit-fuer-die-zukunft-9972.html/>

